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Пер шае снеж нае 
по кры ва

На пра ця гу тыд ня ся рэд ня су тач ная тэм пе ра ту ра 
бу дзе ва гац ца ад мі нус 7 да плюс 9 гра ду саў
Ужо з пер шых дзён ліс та па да на тэ ры то рыю Бе ла ру сі 
за ві тае са праўд ная хва ля «ма ла дой» зі мы, ка лі мок ры 
снег з даж джом усё час цей бу дзе чар га вац ца з мок рым 
сне гам і прос та сне гам. На пра ця гу тыд ня бу дзе вет ра на, 
хо лад на і зол ка, ка лі на боль шай част цы тэ ры то рыі ля жа 
ня ўстой лі вае снеж нае по кры ва, па ве дам ляе на чаль нік 
служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў-
на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род-
дзя Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Сён ня ўдзень пе ра важ на па за ход няй част цы кра і ны праг на-
зу юц ца мок ры снег і дождж. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра 
скла дзе ад мі нус 1 да плюс 4 гра ду саў, па паў днё вым за ха дзе — 
да 6 цяп ла. А вось пры клад на з се ра ды, з паў ноч на га за ха ду да 
нас прый дзе но вы цык лон, які бу дзе пе ра мя шчац ца праз паў-
ноч ныя ра ё ны Бе ла ру сі. У се ра ду амаль без пе ра пын ку бу дзе 
іс ці мок ры снег, які ча сам пач не пе ра хо дзіць у дождж. У асоб ных 
ра ё нах праг на зу ец ца ўзмац нен не вет ру па ры ва мі да 15—18 м/с, 
а ўна чы і ра ні цай маг чы мы сла бы га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 3 гра ду саў, па паў днё вым за-
ха дзе кра і ны ча ка ец ца да 6 цяп ла. Удзень пла ну ец ца ад ну ля да 
плюс 7 гра ду саў, па паў днё вым за ха дзе ў асоб ных ра ё нах — да 
9 цяп ла. Дождж і мок ры снег праг на зу юц ца паў сюд на і ў чац вер. 
У асоб ных ра ё нах маг чы мы сла бы га ла лёд, а ўна чы і ра ні цай 
праг на зу ец ца ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так 
скла дзе ад мі нус 1 гра ду са да 5 цяп ла. У пят ні цу на боль шай 
част цы тэ ры то рыі на двор'е кры ху су па ко іц ца, бо ка рот ка ча со вы 
мок ры снег ча ка ец ца толь кі мес ца мі. Уна чы і ра ні цай на асоб-
ных участ ках да рог маг чы ма га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе ад мі нус 4 да плюс 2 гра ду саў, удзень — ад мі нус 
2 гра ду саў да 4 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, у су бо-
ту ра зам з рос там ат мас фер на га ціс ку на двор'е кры ху па леп-
шыц ца. Толь кі ўна чы ў асоб ных ра ё нах, а ўдзень — пе ра важ на 
па за ход няй част цы кра і ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы і 
мок ры снег. Уна чы і ра ні цай праг на зу ец ца сла бы га ла лёд. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад ну ля да 7 гра ду саў ма ро зу, 
удзень — ад мі нус 2 гра ду саў да 5 цяп ла. Але ўжо ў ня дзе лю да 
нас за ві тае чар го вы цык лон, які бу дзе ру хац ца з бо ку паўд нё ва г а 
за ха ду Еў ро пы і пры ня се на боль шую част ку кра і ны мок ры снег 
і дождж. Із ноў уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах маг чы мы сла бы 
га ла лёд. Праг на зу ец ца, што тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-
дзе ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў, а па паў ноч ным ус хо дзе — да 
6 ма ро зу. Удзень ча ка ец ца ад мі нус 2 гра ду саў да 5 цяп ла. Не 
вель мі зда ро вае на двор'е атрым лі ва ец ца.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

�

Аты-ба тыАты-ба ты  ��

ПЕР ШЫ КРОК ДА МА РЫ
У Ін сты ту це па гра ніч най служ бы 

ад быў ся Дзень ад кры тых дзвя рэй
Та кой коль кас ці па тэн цый ных абі ту ры ен таў, якія прый-
шлі ў на ву чаль ную ўста но ву ў гэ тую су бо ту, ні хто з ар-
га ні за та раў на ват не ча каў. Пры чым з той паў ты ся чы 
ча ла век, што з'е ха лі ся сю ды з роз ных рэ гі ё наў кра і ны, 
па ло ву (ка лі не больш) скла да лі дзяў ча ты.

Хут чэй за ўсё, гэ та звя за на з тым, што сё ле та ўпер шы ню за 
гіс то рыю гэ тай на ву чаль най уста но вы ў Ін сты тут па гра ніч най 
служ бы на бра лі дзяў чат. Ця пер яны спа сці га юць азы спе цы яль-
нас ці «Кі ра ван не пад раз дзя лен ня мі па гра ніч на га кант ро лю». 
У на ступ ным го дзе дзяў ча там так са ма пра па ну юць стаць кур-
сан та мі ўста но вы. Праў да, мяр ку ец ца, што як і сё ле та, кон курс 
бу дзе вя лі кі — у 2017 го дзе на кур сан таў жа но ча га по лу ад ве-
дзе на ўся го пяць ва кант ных мес цаў.

Пад час Дня ад кры тых дзвя рэй школь ні кі па зна ё мі лі ся з ву-
чэб на-ма тэ ры яль най ба зай ін сты ту та, па бы ва лі ў кур санц кіх 
па ко ях, каб на свае во чы па ба чыць, як на ла джа ны по быт бу ду-
чых аба рон цаў на шых ме жаў. Блі жэй па зна ё міц ца з пра фе сі яй 
мож на бы ло дзя ку ю чы ма ке ту дзяр жаў най мя жы, які да зва ляе 
ма дэ ля ваць сі ту а цыі, што ад бы ва юц ца ў рэ аль ным жыц ці.

У хо ле куль тур на-за баў ляль на га цэнт ра ўста но вы раз гар-
ну ла ся вы стаў ка ўзо раў уз бра ен ня. Кур сан ты пра вя лі для 
на вед валь ні каў май стар-кла сы па раз бор цы і збор цы зброі. 
Жа да ю чыя прай шлі праф ары ен та цый нае псі ха ла гіч нае кан-
суль та ван не для вы зна чэн ня най больш ад па вед на га па ін ды-
ві ду аль на-псі ха ла гіч ных ха рак та рыс ты ках кі рун ку пра фе сій най 
дзей нас ці. У пры ват нас ці, кож ны мог пра ве рыць ся бе на схіль-
насць да ва ен най спра вы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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ВЯ ЛІ КАЯ СКАР БОН КА ДОБ РЫХ СПРАЎ
БСЖ: аб мі ну лым і бу ду чы ні

У Жо дзі не прай шла спра ва здач на-
вы бар чая кан фе рэн цыя Мінск ага 
аб лас но га аб' яд нан ня «Бе ла рус кі 
са юз жан чын», на якой пад вя лі вы-
ні кі ра бо ты і акрэс лі лі ары ен ці ры 
на бу ду чы ню.

Ме ра пры ем ства ста ла свое асаб лі вай рэ-
пе ты цы яй да рэс пуб лі кан скай кан фе рэн цыі 
Бе ла рус ка га са ю за жан чын, што ад бу дзец-
ца ў снеж ні. Свят ла на СІТ НІ КА ВА — стар-
шы ня Мінск ага аб лас но га гра мад ска га 
аб' яд нан ня БСЖ па дзя лі ла ся з удзель ні ка-
мі схо ду да сяг нен ня мі апош ніх га доў:

— У на шай воб лас ці 22 ра ён ныя і 
2 га рад скія аб' яд нан ні, у якія ўва хо дзіць 
больш за тры нац цаць ты сяч жан чын. 
Мы ўдзя ля ем вя лі кую ўва гу ўма ца ван-
ню ін сты ту та сям'і ў гра мад стве. Доб рай 
тра ды цы яй ста ла пра вя дзен не даб ра-
чын ных ак цый «На шы дзе ці», «Зда роўе 
жан чы ны — зда роўе на цыі», «Збя ром 
за плеч нік ра зам». Ад ным з важ ных кі-
рун каў дзей нас ці аб' яд нан ня з'яў ля ец ца 
да лу чэн не жан чын да ак тыў на га кі ра ван-
ня дзяр жаў ны мі і гра мад скі мі спра ва мі.

Ра зам з тым праб лем яшчэ шмат. Аб-
васт ра ец ца кры зіс ін сты ту та сям'і — амаль 
па ло ва за клю ча ных шлю баў рас па да ец ца. 
Сур' ёз най праб ле май за ста ец ца жа но-
чае бес пра цоўе ва ўсіх ра ё нах воб лас ці, 
асаб лі ва ў ма лых га ра дах і вёс ках. Але 
жан чы ны ўпэў не ны, ра зам яны змо гуць 
вы ра шыць усе на ба ле лыя пы тан ні.

На кан фе рэн цыі пры сут ні ча ла і Але на 
Ко зы ра ва, кі раў нік Са лі гор ска га ра ён на-
га са ве та жан чын. Яе на ма ган ня мі ар га-
ні за цыя ста ла ад ной з са мых вы дат ных 
не толь кі ў воб лас ці, але і ва ўсёй кра і не. 
Жан чы на за ві та ла на свя та не з пус ты мі 
ру ка мі. Яна пры вез ла ў па да ру нак кні гу-
аль бом «Свет лы воб лік Са лі гор шчы ны», 
вы дан не якой пры мер ка ва на да 25-год-
дзя Бе ла рус ка га са ю за жан чын.

У той жа дзень быў абра ны і но вы 
склад праў лен ня. Су стар шы ня БСЖ Ан-
та ні на МО РА ВА па ра і ла яго ўдзель ні цам 
больш ак тыў на ўклю чац ца ў гра мад скае 
жыц цё кра і ны:

— Нам па трэб ны най леп шыя жан чы-
ны, якія хо чуць неш та змя ніць. Ра зам 

за квіт не ю чую Бе ла русь — гэ тыя сло вы 
па він ны стаць дэ ві зам на шай жа но чай 
ра бо ты!

Яшчэ ад ным важ ным пы тан нем кан-
фе рэн цыі стаў вы бар но ва га кі раў ні ка 
аб лас но га аб' яд нан ня. Ім ста ла Свят ла-
на СА РО КА — ды рэк тар Па ла ца куль-
ту ры го ра да Ма ла дзеч на. Яна вель мі 
хут ка за ва я ва ла пры знан не і па ва гу сва іх 
сяб ро вак па гра мад скім аб' яд нан ні, як са-
праўд ны лі дар і іні цы я тар мно гіх доб рых 
і ка рыс ных спраў. Ужо ў но вай ро лі стар-
шы ні Свят ла на Са ро ка шчы ра па дзя ка ва-
ла ўсім за да вер і доб рыя сло вы:

— Спа дзя ю ся, што ра зам мы бу дзем 
пра ца ваць вель мі ад каз на і ад да на. Пра-
фе сі я на лізм, лю боў да спра вы, да бры ня, 
чу ласць — гэ та му ву чы лі мя не баць кі, 
на стаў ні кі, сяб ры. Ме на ві та та кі мі якас-
ця мі я кі ру ю ся ў сва ёй ра бо це.

Афі цый ная част ка схо ду за ня ла не-
каль кі га дзін. Пас ля ў не фар маль най аб-
ста ноў цы са мым ак тыў ным жан чы нам 
уру чы лі га на ро выя гра ма ты і квет кі.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.

Ула дзі мір Зель дзін стаў 
пер шым тэ ат раль ным ак-
цё рам, які пра доў жыў іг-
раць на сцэ не па да сяг нен-
ні сто га до ва га ўзрос ту. Ён 
лі чыў ся най ста рэй шым — 
з тых, што пра цяг ва юць 
пра ца ваць, — ак цё рам 
све ту. Свой сто га до вы 
юбі лей і сто пер шы дзень 
на ра джэн ня ад зна чыў на 
сцэ не тэ ат ра Ра сій скай Ар-
міі, ку ды прый шоў яшчэ ў 
1945-м — тэ ат раль ная кар' е ра Зель дзі на доў жы ла ся 
больш за сем дзе сят га доў. Ён па мёр ра ні цай 31 каст-
рыч ні ка на сто дру гім го дзе жыц ця ў НДІ імя Склі фа-
соў ска га.

Яшчэ ў 1940-м, ка лі Ула дзі мір Зель дзін іг раў у спек так лі 
Тэ ат ра транс пар ту, яго за ўва жы ла асіс тэнт ка не без вя до ма га 
рэ жы сё ра Іва на Пыр' е ва — так ма ла ды ак цёр атры маў сваю 
пер шую сур' ёз ную кі на ро лю. Гэ та быў му зыч ны фільм «Сві-

нар ка і па стух» — кар ці на, якая ўсхва ля ла яд нан не на ро даў 
Са вец ка га Са ю за — Зель дзін сыг раў у ёй да ге стан ска га па-
сту ха Му са і ба Га ту е ва.

Пад час зды мак у 1941 го дзе 26-га до ва му ак цё ру прый шла 
па вест ка з за пра шэн нем на фронт, тан кіс там. Але рап тоў нае 
па ста наў лен не Ка мі тэ та па кі не ма та гра фіі пры зна чы ла скон-
чыць важ ную для та го ча су кар ці ну (ак цёр быў на ват упэў не ны, 
што ра шэн не пры няў аса біс та Іо сіф Ста лін), а гэ та азна ча ла, 
што за мест ва ен на га пек ла хло пец ра зам са зды мач най гру пай 
па ві нен быў ад пра віц ца ў Ка зах стан.

Ула дзі мір Зель дзін вя до мы так са ма па ро лях у філь мах 
«Апо весць па лы мя ных га доў», «31 чэр ве ня», «Кар на валь ная 
ноч», «Дзядзь ка Ва ня», «Ду энья» і ін шых, апош нім ча сам пры-
маў удзел у здым ках тэ ле се ры я лаў. Але ўсё ж най га лоў ней шым 
пры зван нем у жыц ці ак цёр лі чыў тэ атр, на свой апош ні дзень 
на ра джэн ня ён сыг раў у пры све ча ным яму ж спек так лі «Тан цы 
з на стаў ні кам». У 1975 го дзе ак цё ру бы ло пры свое на зван не 
на род на га ар тыс та СССР.

Па ха ва ны Ула дзі мір Зель дзін бу дзе 3 ліс та па да на Но ва дзя-
во чых мо гіл ках у Маск ве.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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АПОШ НЯЯ ВО СЕНЬ ПА ТРЫ ЯР ХА
Па мёр най ста рэй шы дзе ю чы ак цёр пла не ты

Ра шэн не аб ства рэн ні 
су мес най бе ла рус ка-па-
кі стан скай на ву чаль най 
уста но вы — Уні вер сі тэ-
та пра фе сій най аду ка-
цыі — бы ло пры ня тае па 
вы ні ках ві зі ту ў Бе ла русь 
ге не раль на га ды рэк-
та ра ар га ні за цыі Roots 
Іnternatіonal Schools (Іс-
лам ская Рэс пуб лі ка Па кі-
стан) Ва лі да МУШ ТА КА.

Мі ністр аду ка цыі Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь Мі ха іл Жу раў коў 
і Ва лід Муш так пад пі са лі Ме-
ма ран дум аб уза е ма ра зу мен-
ні, які ўклю чае шэ раг кі рун каў 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва: 
аб мен пе да га гіч ны мі ра бот ні ка-
мі з ко ла пра фе сар ска-вы клад-
чыц ка га са ста ву, маг чы масць 
апла ты на ву чан ня па кі стан скіх 
сту дэн таў у Бе ла ру сі і бе ла рус-
кіх сту дэн таў — у Па кі ста не, 
ста жы роў кі сту дэн таў, ма гіст-
ран таў і ас пі ран таў...

Як рас ка заў бе ла рус кім 
жур на ліс там спа дар Муш так, 
Roots Іnternatіonal Schools — 
не дзяр жаў ная ар га ні за цыя. У 
сфе ру яе ўплы ву трап ля юць 
больш як 30 ты сяч дзя цей са 
100 школ з 30 га ра доў.

— Мы да ём на шым вуч-
ням не прос та кніж ныя ве ды, 
а раз ві ва ем у дзя цей кры тыч-
нае і ана лі тыч нае мыс лен не, 
сты му лю ем раз віц цё ў іх фан-

та зіі, не стан дарт нае ба чан не 
све ту — гэ та зна чыць, да ём 
ім тыя на вы кі, якія па тра бу юц-
ца ў ХХІ ста год дзі і пра гра міс-
там, і са цы ё ла гам, і ўра чам, і 
прад стаў ні кам усіх ін шых пра-
фе сій, каб быць па спя хо вы-
мі. Гэта становіцца магчымым 
дзякуючы ўкараненню ў аду-
кацыйны працэс інавацыйных 
праектаў: больш як 2 тысячы 
нашых педагогаў працуюць 
з дзецьмі па самых перада-
вых тэхналогіях. З дапамогай 
адукацыі мы змяняем лёсы 
маладых людзей і натхня-
ем іх на новыя здзяйсненні. 
За два апошнія гады каля 

30 мільёнаў долараў было 
накіравана на стыпендыі, якія 
дазваляюць маладым людзям 
з Пакістана атрымліваць вы-
шэйшую адукацыю ў вядучых 
універсітэтах свету – Гарвар-
дзе, Оксфардзе, Лонданскай 
школе эканомікі, універсітэтах 
Аўстраліі і Канады. 

Адзін з са мых уплы во вых 
па кі стан скіх біз нес ме наў, Ва-
лід Муш так атры маў за пра-
шэн не на ве даць Бе ла русь у 
хо дзе ня даў ня га ві зі ту бе ла-
рус кай ура да вай дэ ле га цыі 
ў Іс лам скую Рэс пуб лі ку Па-
кі стан. За не каль кі дзён зна-
хо джан ня ў на шай кра і не ён 

азна ё міў ся з усі мі ўзроў ня мі 
аду ка цыі: ад да школь най — 
да вы шэй шай.

Уні вер сі тэт пра фе сій най 
аду ка цыі, які бу дзе ство ра-
ны пры да па мо зе бе ла рус ка-
га бо ку, да зво ліць ма ла дым 
лю дзям атры маць уні вер-
саль ныя на вы кі, каб стаць 
за па тра ба ва ны мі і кан ку рэн-
та здоль ны мі на рын ку пра цы 
паў сюд на.

— Ма дэль пад рых тоў кі спе-
цы я ліс таў з пра фе сій най аду-
ка цы яй (і пра гра мы, і тэх на-
ло гіі, і інф ра струк ту ра), якую 
я ўба чыў у Бе ла ру сі, — узор 
для пе рай ман ня, — кан ста-
та ваў Ва лід Муш так. — Гэ та 
бу дзе ўста но ва, якая не толь кі 
да па мо жа ма ла дым лю дзям 
стаць доб ры мі ме ха ні ка мі, бу-
даў ні ка мі, ды зай не ра мі, пра-
гра міс та мі, спе цы я ліс та мі аў-
та ма біль най вы твор час ці, але 
па спры яе куль тур на му аб ме ну 
па між на шы мі кра і на мі, уза е-
ма дзе ян ню і ў ін шых сфе рах.

Га во ра чы пра но вую ўста-
но ву, Мі ха іл Жу раў коў да даў, 
што ў парт нё раў ёсць жа дан-
не, каб уні вер сі тэт пра ца ваў 
не толь кі на Па кі стан, але і на 
ўвесь усход ні рэ гі ён, а так са-
ма на Кі тай.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Ад ме ха ні ка — да пра гра міс та
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